

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, JUEVES 11 DE MARZO DE 1915

NÚM. 176

A nuestro querido amigo el entusiasta maurista y culto periodista «Miner» en contestación a su brillante artículo publicado por LA LEALTAD el

España sobre todo

He ahí el lema de todo él que sea buen patriota; ideas políticas utópicas aunque sea muy hermosas deben de desaparecer en aras del bienestar de la madre patria; energías y entusiasmos que se gastan estérilmente por las juventudes radicales ya republicanas, ya jaimistas, deben de aunarse para contribuir a la seducción nacional y política de España.

Un programa y un hombre es lo suficiente para encauzar a nuestra patria por el camino que la conduzca a ser gran potencia y a ocupar en el mundo el lugar que le corresponde por su situación geográfica y por su brillante historia.

República ó Monarquía, Alfonso ó Jaime todo debe ser secundario para los buenos patriotas, lo esencial es el programa no el hombre ni el régimen que lo desarrolle.

Las formas de Gobierno, todas son buenas si sus hombres son buenos, son malas, si las bajas posiciones y apetitos groseros se desatan en sus servidores.

La República hizo grande a la antigua Roma, y la República ha envilecido a naciones vecinas.

La Monarquía ha engrandecido a Alemania, y la Monarquía ha perdido a Rusia, a Portugal, y a China.

Si la antigua Roma, hubiera sido servida por hombres al estilo de Romanones y Dato, Roma con su República hubiese parecido igual que parecido con la Monarquía.

Si las Repúblicas vecinas hubiesen sido servidas por Bismarck ó Guillermo, Francia y Portugal serian la una la primera potencia del mundo, la otra una nación respetadísima por todas las demás.

Pero Francia y Portugal servidas por Vivianis, Caillaux, Machado, Santos y Costas, se hundirán igual que Rusia con su Zar, y como se hundió Portugal con su Manolito, y China con su colección de fanáticos más parecidos a locos que a hombres cuerdos.

En España vamos a la ruina, a la bancarrota, a la pérdida de nuestra nacionalidad, si pronto el león español no sacude su melena, y con rugidos de indignación y de rabia, destroza cuanto estorba, políticos sin decoro, ficciones de mentiroso patriotismo, convencionalismos asquerosos que asesinan la vitalidad del pueblo, todo cuanto constituya plaga nacional.

España debe reconstituirse pronto y a base de un saneamiento general en las altas esferas donde se respira ahora emanaciones de charca y cloaca, toda la juventud española debe agruparse alrededor de un programa político que

garantice la redención de nuestra patria en breve plazo.

¿Existe ese programa?

Nosotros creemos que sí, y con político que lo desarrolle en todas sus partes, ya que en él están cristalizadas las virtudes que deben adornar a un hombre de Estado que aspire a gobernar una Nación.

A. C. I. S. J. P.

La libertad no es el libertinaje

¡Viva la libertad! ¿Os escandalizas, timoratos lectores? Pues no os alarméis que yo repetiré una y cien veces «Viva» tan glorioso que hoy día está en muchas bocas. Sí, ¡viva la libertad!, la libertad que nació de Dios y nos la compró con su sangre divina; la libertad, don el más preciado que diera el Hacedor Supremo a la humana criatura. Ella es lo más santo y más sublime que tiene el corazón del hombre y por ella podemos elevarnos y conquistar el cielo.

Esa libertad debidamente usada, es buena y benisima; en caso contrario es mala y malísima, y toma el nombre de libertinaje. Y así la entiende la plebe el populacho cuando grita ¡viva la libertad!

Proclaman la libertad, y persiguen a la Iglesia y sus ministros y atacan a las beneméritas Ordenes religiosas, vomitando mil calumnias contra lo más santo y contra quien piense y obre restamente; eso no es libertad; es libertinaje.

Proclaman la libertad, y se ataca la propiedad individual y se persigue la enseñanza religiosa y se atenta a la vida del individuo con repetidos asesinatos, eso no es libertad; es libertinaje.

¡Libertad! ¡libertad!, y en nuestros teatros campea la inmoralidad como señora y reina, y lo mismo en los «cines», y en los trajes se guían por el figurín más desecado; libertad, y pornografía en revistas y asquerosidad en postales, etcétera, eso no es libertad; es libertinaje.

Y ¡que viva la libertad! repiten hasta el delirio, y aumentan en progresión espantosa el suicidio, y las cárceles están repletas, y la malicia inventando nuevos procedimientos para realizar dramas que llenan de horror, al grito magnífico de ¡viva la libertad!

¡Viva la libertad! y el padre de familia, el humilde paria, que pierda su miserable jornal en la casa de juego, aunque perezca de necesidad su pobre familia. Y la prostitución que anda a sus anchas aunque marchite la inocencia del imberbe adolescente y acabe con el primer vigor de su naturaleza virgen; eso... no es libertad; es... libertinaje. Es decir, ¡muera la honradez, la propiedad, la virtud! ¡viva el vicio, el deshonor, el crimen y el latrocinio! No, no es esa la libertad del cielo, la libertad que trajo Dios a la tierra; aquella era la verdadera libertad y por lo mismo racional; esta es falsa libertad; es libertinaje y por lo mismo irracional.

ALICIO

ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros colegas locales que hemos trasladado nuestra redacción a la calle de las Navas número 21, principal.

Rogámosles pues que nos remitan a dicho domicilio el cambio.

MISCELÁNEA

Con razón sobrada se queja «Periódico para Todos» de la caterva de chiquillos y zagalones ineducados, que tomando por campo de sus distracciones paseos, calles y plazas, ponen en serio peligro al transeunte.

Antes en la falda del castillo de Santa Bárbara, luego en el de San Fernando, pero ahora es en los puntos céntricos de la población donde se desarrollan las pedreas.

Esto es intolerable, y como los principalmente responsables son los padres de los combatientes, bueno sería hacerles comprender que para algo son las escuelas y talleres.

Merece la pena que las autoridades fijen su atención en este punto.

**

Según parece, el señor Gobernador está decidido a que, en cuanto pase el período electoral, los Ayuntamientos morosos ingresen el contingente provincial, a fin de que la Diputación salga, en lo que cabe, de la situación tan extremadamente angustiosa porque atraviesa.

Se dice también que el Sr. Fernández Ramos está resuelto a emplear, para lograr sus propósitos, todos los medios que las leyes le conceden.

Seguros de los buenos propósitos y rectas intenciones de la primera autoridad de la provincia, es de temer, no obstante, que le salgan al camino serios obstáculos que le impidan desarrollar su plan.

Quisiéramos engañarnos.

**

En Elda se ha reunido el partido reformista y lo primero que ha hecho su jefe local, D. Manuel Mestre Payá, ha sido pronunciar un discurso tronando contra nuestros tres diputados a Cortes.

Pero ¿han observado ustedes que unanimidad de pareceres?

**

Leemos:

«El alcalde de Cullera ha teleografiado al gobernador civil de Valencia poniendo a disposición del Museo un pez cogido en aquellas aguas, que pesa 52 kilos, y que no ha podido ser clasificado por la Junta de Mar».

Pues que lo envíen a Madrid, y verán ustedes como se clasifica el mismo.

Otros peces de clases desconocidas hay por allá, que navegando entre dos aguas, han logrado que se les clasifique como merecen.

**

«La Unión Democrática» nos dedica un artículo con motivo de lo que hemos dicho acerca de los fusilados en 1844 en la Explanada.

«Quiéren Vds. enterarse de las razones y argumentos que emplea tan apreciable colega para discutir?»

Pues ahí va un botón para muestra:

«Decididamente «La Lealtad» es un inocente, un cándido, un ignorante ó un guason.»

«Que tal?»

Bueno (no Sales), pero es el caso que lo siguiente es del propio artículo:

«El partido conservador dirigido por Maura ha sido poder. ¿Qué ha hecho para que la libertad penetrara en el fondo del pueblo, de la educación, de las costumbres?»

Nada absolutamente nada».

Con lo cual demuestra el simpático diario republicano, estar al corriente de la legislación obrera debida al señor Maura y su partido, quienes han hecho más, mucho más por el proletariado que todos los republicanos y socialistas que han pasado por el Parlamento español.

¡Y vivan la inocencia, la candidez, la ignorancia y la guasal!

CINE-SPORT

El sábado 13 estreno de la opereta

EL PRINCIPE BOHEMIO

Próximamente

LAS MUSAS LATINAS

Ir por lana...

Esto, precisamente es lo que le ha sucedido al apreciable colega «El Luchador». Aparecer en las columnas de LA LEALTAD el artículo «¿Olvido?» firmado por un servidor, y dar un fuerte respingo el estimado colega, todo fué cosa de momento.

—¿Quién era el osado que se atrevía a mezclar el nombre del concejal republicano, señor Ors Pérez, con la escalera del Arrabal Roig?

—«Porro» como dice un amigo mío, natural de Murcia—iban ha hacer a Cándido Ciudadano.

Y manos a la obra, apareció en «El Luchador» un artículo de fondo encabezado con el siguiente título:

«La escalera del Arrabal Roig».

Contestamos nosotros poniendo los puntos sobre las íes, y como el artículo del «Luchador» era de fondo, pues se marchó al «fondo».

Y colorín, colorado lo de la escalera se ha acabado.

CÁNDIDO CIUDADANO

HOMBRES Y COSAS

PEOR EL...

Otra vez, admirable «Aristarco», el tema de la Junta magna nombrada por el Círculo de Unión Mercantil sobre el tapete. Pero ahora ya con diferente caris que el de antes. Primeramente tratábase de hacer ver la apatía de tal Junta, y ahora se trata de insistir contra la misma, que pretende defenderse. Esto último ya es otra de las diferentes fases deplorables del triste carácter lesochado de Alicante. No satisfecho con nuestra dejadez, todavía queremos justificarla, lo que es una agravante poderosísima, pues ni aun se tiene el silencio correspondiente a la vergüenza de la culpa.

Mi compañero Nicolás Morales, en la revista «Oro y Azul», también ocupó duramente de esta cuestión; los artículos de «Aristarco» en «El Popular» han expresado todo lo que podía, en justicia, decirse al Círculo Mercantil; en tales condiciones, el decoro de aquella entidad reclamaba una respuesta convincente, sincera, verdad... Pero no ha sido así, y en el Boletín del Círculo, un señor que amaga su nombre tras la máscara del pseudónimo «Don Fadrique», quiere contestar y hasta razonar, y solo ha conseguido, digámoslo en honor de la verdad, dar pie para que se critique con más dureza y justicia. Escribir como lo ha hecho «Don Fadrique», es vano llenar cuartillas con una defensa obligada y por sistema, y, además, cuando como ahora solo se consigue hundir más en el abismo del embrollamiento el asunto, es un error grandísimo y hasta el extremo de execrable en el escritor.

Si el Círculo de la Unión Mercantil nombró una junta inútil, ó si la empresa que ésta proponíase cometer era de imposible desarrollo, creemos harto razonable hubiera sido su sustitución, en el primer caso, ó su anulación, en el segundo.

Mas... sobre todo lo que pudiéramos decir acerca de presente tema, se alza la realidad triste, funesta, vergonzosa, de que somos así, y que no somos de otro modo porque para serlo nos sería necesario más diligencia y menos apatía, lo que es vano que se nos pida.

Y además, amigo «Aristarco», (Pachín no olvida a Nicolás) sobre todo lo que en estos momentos pudiese escribir se levanta el muy poderosísimo razonamiento de que... «per es meneallo.»

PACHÍN GONZALEZ

Sellos de caucho

Para Comités Mauristas con el retrato de don Antonio Maura, se sirven a las tres horas en la fábrica de E. Rodríguez, Bailén 10.

¿Qué es la mujer?

Geográficamente considerada, es una catarrata que, como la del Niágara, nos asusta y nos atrae al contemplarla.

Astronómicamente, es un astro enoantador, rodeado, como Saturno de un anillo de oro que gira en una órbita muy limitada.

Políticamente, es el Poder legislativo que se impone al ejecutivo y el partido constante de la opinión.

Magnéticamente, es una brújula que sirve de guía al hombre en su peregrinación por el mundo.

Botánicamente, es una hermosísima planta que produce á la vez flores y espinas, frutos dulces y amargos, dando aroma de vida ó jocos venenosos.

Teológicamente, es un misterio incomprendible, ante el cual hay que doblegarse sin razonar, cerrando y prestando fé á lo que nos dice, porque de lo contrario se incurre en su indignación.

Espiritualmente, es el ángel ó demonio del hogar doméstico, el consuelo ó desconsuelo ó desesperación del alma.

El matrimonio, el amor y la ilusión

El amor del hombre á la mujer y de la mujer al hombre, es sin duda, ó puede ser, más complejo, y el deseo viene á complacerlo. Puede algo más: puede llegar él solo á constituirlo. La belleza y la gracia femenina puede ser bastante á encenderlo en el corazón masculino; y la apostura, la juventud, el donaire, bastan á despertarlo de su letargo en el corazón femenino. No obstante, el corazón es quien puede sentir generalmente el amor bajo esa fórmula exclusiva; en la mujer influyen á la vez el respeto, es decir, la estimación, que es susceptible de inspirar al hombre por su superioridad intelectual y física, y la simpatía á que puede hacerse acreedor por sus prendas personales.

Que pueda amarse y locamente á una mujer por su belleza, es decir, exclusivamente por la ilusión que despierta, se ve todos los días, y tanto, que hay hombres que no parecen capaces de otra forma de amor. Esta es á la vez que la más ciega y la más loca, la más efímera.

Es ella la que produce la inmensa mayoría de los infortunios, y es ella, sin embargo, la que conduce mayor número de gentes al altar. La ilusión, sigámosla llamando por su nombre familiar, es fuego fatuo, ardiente, pero fugitivo; es luciérnaga que brilla y desaparece; no es sol que calienta, es meteoro que pasa; ni roble que perdura, sino flor que es merohita; ocurrirse tan sólo por ilusión es un crimen y él que más á menudo cometamos.

Basarse por simpatía es más estable y menos cruel. La simpatía es más vivaz. Lejos de morir, como el deseo, con la satisfacción se fomenta y se acrecienta; con el trato se consolida, en vez de disiparse con la vida común; y suelen verse parejas de ancianos tan felices, al borde de la tumba, como lo fueron al pie del altar.

La estimación puede suplir y suple á la simpatía y crea uniones, tanto ó más válidas que aquélla. El respeto y la consideración recíproca, la conciencia de cada cónyuge, el valor moral, intelectual y social del otro, la cooperación á los mismos fines, realizan las uniones más firmes y más sólidas, más ansteras acaso, pero más felices; menos expansivas, pero más fuertes.

El hombre que no se sienta á la vez capaz de ilusión, de simpatía, de estimación por la mujer que ama, es un criminal, porque hace con su crimen dos víctimas: ella y él mismo.

Para unirse indisolublemente hay que sentirse capaz, y á la vez del amante, ser el amigo, el hermano; y la mujer que no ame á su pretendiente con ardor, con simpatía y con respeto, debe huir del matrimonio como de un abismo cubierto de rosas, pero tapizado de espinas.

¡Voces clamantes in desertum!

MANUEL FLORES

NOTICIAS

Ha dejado de pertenecer á la redacción de «Heraldo de Alicante», nuestro compañero en la Prensa local, D. J. Sé Sanjuán.

DE VAZQUEZ DE MELLA

LA VIRGEN DE COVADONGA

¡Virgen de Covadonga! Estos peldaños de la larga escala que conduce á tu gruta y á tu altar, los subió mi madre de rodillas para darte gracias y ofrecerte á Ti por haberme salvado la vida, cuando ya la muerte me tocaba con sus alas negras en la frente.

Hoy, ¡después de tantos años!, vuelvo yo á recorrerlos y á postrarme ante Ti, con la misma ardiente fe que te ofrecía flores y plegarias de niño, para renovar el voto de mi madre en las oraciones del creyente, puestas sobre las flaquezas del pecado y las hojas secas de muchas ilusiones muertas. Bajo todas las formas y advocaciones, en la Soledad de Compostela, en el Puy, en el Pilar, en Montserrat, siempre te ví á Ti con el doble carácter de Madre de Cristo y de mi Patria.

En esta gruta aprendí á deletrear la fe de bautismo de España y de la Monarquía. Aquí nacieron las dos sobre un altar y el escudo de un guerrillero cántabro.

La fe y el heroísmo juntaron sus llamas para caldearlas é iluminarlas en su cuna. Por eso empezando tan pequeñas, fueron tan grandes.

Esa Monarquía, que con otras semejantes á ella formará la Patria común, empieza como un arbusto desmedrado que doblan la nieve y el viento en una grieta del Auseva, y llegará á ser tan grande, que la cordillera de donde brota no será más que una de sus raíces, y la historia universal tendrá que pasar inclinada debajo de su sombra.

El primer caudillo de esa Monarquía tiene por trono una peña, por alcázar una cueva, por armiño alguna piel de oso, por cetro la cruz, que forman dos astillas de roble atadas con la correa de una espada, y por reino las gargantas de las montañas hasta donde llega la voz del cuerno de caza, que congrega para el combate á la hueste campesina. Como esa Monarquía nacieron sus hermanas en los montes de la Borunda, en San Juan de la Peña y en la Marca Hispánica.

Parecen hilos de agua y de sangre que se filtran entre musgos y espadañas; forman arroyos, sembrados por laureles, al descender á los valles, y son afluentes del río nacional al correr por la llanura.

Se juntan, formando un remanso de gloria, en Las Navas, donde la unidad jespiritual del principio y del esfuerzo cite á los reinos y á los Reyes peninsulares para que sientan la hermandad de la nación alborea. Se detienen en la vega de Granada para acrecentarse y romper las fronteras, y penetrar triunfantes en el mar, y confundirse en el Océano, y rendir sus olas y convertirlo en inmenso espejo que tendrá por marco las costas de todos los Continentes. En él miró España la grandeza de Dios y su granjeza, y para alejar las sombras y verle y verse mejor, redujo á cautiverio la luz, convirtiendo al sol en lámpara de su alcázar.

Después, nubes extrañas oscurecieron el horizonte y el alma de España, y se veló el sol, y se quebrantó el suelo peninsular, y menguaron afluentes regionales, y las aguas del río nacional, lentas y tristes, pasaron bajo cipreses, murmurando la tómbura elegía de la decadencia, vecina de la muerte.

Y es que España reconquistó su territorio, conquistó mundos nuevos y sojuzgó los antiguos, pero se perdió á sí misma, porque se olvidó de lo que era y de lo que debía ser.

Un pueblo no es una fuerza pública que manda sobre una manada social que obedece, ni una confederación de intereses y apetitos acampada sobre un pedazo variable de mapa. Es un alma colectiva, que cree en un ideal, y que le ama como un dechado que Dios y el tiempo han puesto delante de sus ojos para que acerque á él su ser. Pero no le verá bien ni podrá rebejarle si se aparta del único punto de vista que tienen los pueblos para verse á sí mismo: la tradición que tienen detrás como una ejecutoria y una herencia, y que hace posible el progreso, porque establece la continuidad de la vida y no permite que se rompa la unidad de la Historia. Un pueblo que reniega de su tradición y de su origen, es semejante á un río que se subleva contra su fuente.

El espíritu y el carácter propio, efecto común de las creencias, las razas y las centurias y sus influencias recíprocas, deben recoger las obras ajenas y modelarlas y asimilarlas, según su manera de ser, y no según la manera de ser de los extraños. Obrar de otra manera es un intento de suicidio nacional, que una penalidad divina, que nunca dejó de cumplirse, castiga con una esterilidad que arranca hasta las raíces del genio indígena. Entonces es cuando los pueblos que se divorcian de sí mismos, al separarse de su historia, descienden, de originales espléndidos, á copias serviles de los que antes intentaban igualarlos, celosos de su grandeza.

Y cuando ellos se desfiguran á sí mismos y concluyen por ignorarse, llegan á desconocerlos los propios hijos que engendraron socialmente, aunque los hayan dotado con todas las riquezas de la civilización y del progreso.

¿España ha llegado hasta ese abismo moral?

Hacia él camina, y en él caerá, si el deber y el instinto de conservación no la obligan á detenerse en el descenso.

En esta hora crítica del mundo, en que una edad termina y otra comienza, las que se disputan la victoria pelean sobre sementerios de espasmo. El tronar de sus cañones no ha podido dominar la voz de gloria que habla á España desde las tumbas que encierran los huesos de los tercios y desde las olas que arrastraron los restos de la Invencible, y esa voz no es más que un eco de los que salen de los dos sepulcros de esta gruta: el de don Pelayo y el de Alfonso el Católico. ¡Virgen de Covadonga! ¡Recoge esa voz entre los pliegues de tu manto para que aquí donde empezó la Reconquista del cuerpo de España, termine la de su alma!

¡Que España despierte y escuche esa voz, y se busque y se encuentre, y se vea y se ame y se sienta á sí misma, y sentirá correr por sus venas el raudal nunca superando de sus antiguas energías!

Y cuando la paz serene las almas y despunte la aurora de una Edad nueva, que vuelvan á congregarse en libre federación sobre la integridad del suelo nacional los pueblos peninsulares, y que los hijos emancipados de España la vean desde el Nuevo Mundo, sin sombra ni crespone que nublen su faz siempre hermosa, y que tiendan hacia ellos los brazos de la gratitud y del amor para fortalecerla y fortalecerse.

Covadonga, Marzo de 1915.

(De El Correo Español)

SECCION RELIGIOSA

Cultos para mañana

Santo de mañana.—San Gregorio el Magno. La Misa y Oficio propios del día; rito semicómbico color morado.

En la Colegial.—Horas canónicas y Misa comunitaria á las nueve.

En Santa María.—Misa Mayor á las ocho y media.

Iglesia de María Auxiliadora (Salesianos).—Misas á las siete y á las ocho y media.

GLOSA DEL DIA

Las subsistencias

El horrible problema de las subsistencias presenta de día en día más grave cariz. España tiene hambre; quiere pan y para justificarlo, pide trabajo. El pueblo grita, llora su miseria, presente una desesperación cruenta, y para no llegar á esos instantes, comienza á mostrar su hambre. Es doloroso, y sobre todo en los pueblos cercanos á esta capital, contemplar como la horrenda Miseria amenaza, con gritos ensordecedores, una catástrofe final. En San Vicente, el cuadro es tristísimo: no hay dinero, no hay pan; al anochecer, multitud de hombres y niños labriegos desparámanse por el pueblo implorando una limosna; á más de uno le hemos oído decir, con lágrimas en los ojos, que *si aquella misma tarde no encontraba quien le die e pan, él se lo tomaría*; há poco murmurábase que en una casa de las afueras, una familia entera solo había comido cierto día algarrobas... En fin, la Miseria, con todos sus dolores, con todas sus crueldades, con todas sus amargas amenazas. Y quien dice del próximo pueblo de San Vicente, bien puede hablar de más de media España, de casi toda esta España que siente derrumbarse sin fuerzas ante un Gobierno... demasiado tranquilo.



Plaza de Toros de Alicante

Especta-Club (S. A.)

Gran corrida de Novillos-Toros

á beneficio de nuestro paisano

Julio Martínez, «Templaito»

para el 14 de Marzo de 1915

Sesiarán CUATRO HERMOSOS Y ESCOJIDOS NOVILLOS-TOROS de la afamada ganadería de D. Sabino Flores, por los afamados MATADORES

Cantaritos, Garrido, Almendro y Fabrilito

con sus correspondientes cuadrillas.

Entrada general, 75 céntimos.

Media para señoras y niños, 50 id.

De teatros

Cine-Sport

Con «Sangre moza» debutó anoche, la bella triple seria Paquita Navarro.

Como dije ayer, había buenas referencias de esta triple, y en verdad que no me engañaron los que tales informes me dieron.

Tiene una buena voz, dice muy bien y sabe de tablas.

Se puede decir que es Paquita Navarro una triple que sin ser una eminencia puede competir con algunas de primera fila.

En «Sangre moza», como en «La Corte de Fa-raón» y «Amor ciego», en que también tomó parte, fué muy aplaudida.

Su triunfo será mayor cuando, pasada la primera impresión, se dé cuenta de que nuestro público sabe apreciar su trabajo, y que desde el primer momento simpatizó con ella.

Para el sábado próximo se anuncia el estreno de «El Príncipe Bohemio», para el que el renombrado escenógrafo de Valencia, D. Vicente Sánchez, ha pintado un sobe bio decorado.

Auguramos una buena temporada, pues la rumbosa empresa de este lindo salón, tiene en cartera muchas cosas que en tiempo oportuno se anunciarán.

Al escribir mi revista, de ayer, se me olvidó consignar el triunfo que, sustituyendo á la triple Sra. Cantos, obtuvo anteanoche, en «Los hombres alegres» la señorita Rosalía Cirujeda.

Se encargó de su papel, y casi sin tiempo para estudiarlo lo hizo, presentándose en escena segura de que no iba á un fracaso.

Fuó muy aplaudida.

ALEGRÍA

De toros

A la corrida de novillos que se celebrará el domingo, á beneficio de Julio Martínez «Templaito», asistirán las bandas de música «Blanco y Negro» de Elche, la de las Casas de Beneficencia de esta capital y la de la Parida de los Angeles. Esta última se ha ofrecido á tocar gratuitamente.

Esta noche llegarán los cinco bichos Reina gran entusiasmo.

Sucesos

Siguen los perros

En la Casa de Socorro han sido curados de heridas producidas por mordeduras de perro, Antonia Beviá, José Soler y Francisco Botellí.

Una hermanita

En la mañana de ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia, Concepción Sánchez de oficio camarera, manifestando que una hermana suya ha desaparecido llevándose varias ropas y alhajas propiedad de la denunciante.

Una bronca

Por las hermanas Pilar y Amparo Sánchez fué herido Antoni Baello.

En la Casa de Socorro fué curado el herido. También fué curada la Pilar.

ESPECTACULOS

Cine-Sport

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Daniel Alberich, y el maestro compositor Francisco Palos.

Función para hoy:

«A las seis y media (sencilla).

«La Cañamonería».

«A las ocho y tres cuartos (sencilla).

«De padre y muy señor miol»

«A las diez (sencilla.)

«La Cañamonería».

«A las once (sencilla).

«Los hombres alegres».

Precios: (Sencilla) Preferencia 0'35. General 0'15.

Salón Novedades

Compañía de zarzuela dirigida por el primer actor José Nadal, y el maestro concertador Francisco Sánchez.

Función para hoy:

Primera sección, á las seis y media.

«Bohemios».

Segunda sección, á las nueve y cuarto.

«Los Guapos».

Tercera sección, á las diez y media.

«Amor ciego».

Precios: Preferencia 0'35, General 0'15.

INFORMACION TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Lo que dicen unos gallegos

Dicen de Vigo que se han recibido allí cartas de Newport, manifestando que en uno de los días del pasado Enero, un submarino alemán echó á pique al vapor mercante inglés «Ayamina» en el Canal de la Mancha.

El submarino recogió á los tripulantes, entre los cuales figuraban los marineros gallegos Juan Orgaz y Manuel Santos.

Estos, burlando la vigilancia de los alemanes, se arrojaron al mar, siendo recogidos por un barco pesquero inglés que los condujo á Dover.

Ahora escriben resultando lo ocurrido.

Tres buques ingleses á pique.—

La lucha en los Dardanelos.

Se ha recibido de Londres, el siguiente despacho oficial:

Los vapores ingleses el «Tangistan», de 8,738 toneladas, el «Blackward», de 1,230 y el «Victory», de 1,108, fueron ayer echados á pique, por un submarino alemán sin previo aviso.

El primer fué torpedado á la vista de Carboruok, y de 38 hombres que lo tripulaban, solo se salvó uno.

El segundo se hundió cerca del puerto de Hastings.

Y el segundo en aguas de Liverpool.

Las tripulaciones de estos dos últimos, pudieron salvarse.

—Otra Nota del Almirantazgo dice que las pérdidas de los ingleses en el ataque á los Dardanelos en el combate del día 4 se elevan á 26 muertos, 18 heridos y 3 desaparecidos.

La situación en Méjico

Se ha recibido un cablegrama fechado en Washington manifestando que el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Bryan, ha aconsejado á los americanos que residen en la capital de la república mexicana que abandonen el territorio.

El acorazado «Georgio» y el crucero «Washington» han zarpado con rumbo á Veracruz.

Exultán libertado

Comunican de Roma que se han recibido allí un despacho fechado en Bruselas, manifestando que el exultán de Turquía Abdul Hamid, ha sido puesto en libertad.

Desde París

Comunican de París el parte oficial de las tres de la tarde de hoy, que dice lo siguiente:

Al Norte de Arras reina completa calma.

En la región de Perthes fracasaron los ataques de los alemanes contra la cima 196

En la Argona, cerca de Fontaine Madame, los franceses destrozaron un blocau y avanzaron 80 metros.

Los alemanes, en un furioso contrataque lo recobraron, pero los franceses se apoderaron de él nuevamente.

Por segunda vez iniciaron los alemanes un formidable contrataque, continuando la terrible lucha entablada.

Más buques americanos á Méjico

Otro cablegrama fechado en Washington dice que en la entrevista que celebraron el Presidente de la República Mr. Wilson y el ministro de Marina, se acordó enviar dos buques de guerra á Guantánamo y otros dos á Veracruz.

Desde Viena

De Viena se ha recibido un despacho oficial que dice lo siguiente:

En el frente del Sur del Vístula, se ha entablado un formidable duelo de artillería.

Los austriacos rechazaron los ataques de los rusos al Sur de Lopuznow.

Los rusos intentaron una incursión por la región de Gorlitz, siendo rechazados.

Las tropas moscovitas han repelido los ataques en todo el frente de los Karpatos, llegando hasta nuestras líneas.

Safrieron bajas enormes y les hicimos 630 prisioneros.

Desde Petrogrado

Se ha recibido de Petrogrado el siguiente despacho oficial:

En el Cáncaso, el día 7, ocuparon los rusos una posición importante en la región de Tamsherek, causando gran número de bajas á los turcos.

Entre el Niemen y el Vístula, continúan los grandes combates entablados.

Rechazamos un ataque en las carreteras de Melje y Lomza.

Los alemanes han reanudado la ofensiva, en la izquierda del Vístula.

En la región del Pilitza, apresamos á muchos enemigos, apoderándonos de varias ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

En los Kárpatos los austriacos siguen la ofensiva.

En las cercanías de Studono, el enemigo nos tomó algunas trincheras avanzadas.

En las regiones de Ukoj y Kumbachek, re-

cuperamos las trincheras que perdimos en los días anteriores.

Al Nordeste de Kaluse, apresamos parte de una columna austriaca.

Ingleses y turcos

Un despacho de Constantinopla dice que dos regimientos ingleses atacaron las avanzadas turcas en Basilia, estableciéndose un reñido y sangriento combate.

La lucha terminó con la retirada de los ingleses que dejaron en el campo de batalla 200 bajas.

Un detenido

Un despacho fecha lo en Bucarest dice que las últimas noticias que se tienen de Atenas, manifiestan que la policía ha arrestado en Sofía á un pasajero procedente del Epiro, á donde fué como jefe de la banda que organizó el complot para atentar contra la vida del Rey Constantino de Grecia

Tropas á los Dardanelos

Acaba de recibirse un despacho de Roma manifestando que se tienen telegramas fechados en Malta, comunicando que el trasatlántico «Tolemidas» tuvo que permanecer nueve horas detenido en aquel puerto, para dejar pasar un gran convoy.

Formaban esta treinta y cinco grandes navios, conduciendo á muchos miles de soldados.

Escortaban al convoy muchos buques de guerra ingleses y franceses.

Las tropas que estos navios conducen son para hacer un desembarco en los Dardanelos.

La noticia ha causado iamente sensación.

SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

LA PRESTE

(PIRINEOS ORIENTALES)

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Únicas en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicadas especialmente en las Litiasis ácido-ácidas, renales (arenillas, cálculos), Insuficiencia de riñón, Oligurias, Infección del árbol urinario, Cólicos nefríticos, La Gota, Reumatismo crónico.

Farmacias y droguerías. Referencias á D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 50.

Panadería y bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José 5, y San Andrés, 4.

García Ruiz

ODONTOLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

de nueve á doce y de tres á seis

Duque de Zaragoza, 4, pral. izquierda (anigua fondade Bossio.)

FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6—ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

En este último á cargo de D. Francisco Visconti. Ochoconarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 16, Madrid.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene,

Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
desembolsado 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50 —Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

Sidra Champagne Marca Pelayo

Es la más fina y excelente de las conocidas. PIDASE EN TODAS PARTE. Depósito, Plaza de Isabel II, núm. 30.

Esquelas

de defunción y aniversario, se admiten en las columnas de este periódico.

ANGEL PASCUAL DEVESA

— MÉDICO —

Ex-alumno intero del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos

San Fernando, letra D.—ALICANTE

COMPRESOS

—DE—

FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.^a Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico,

DEPOSITO: Farmacia VIUDA DE BENET ALICANTE

DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y pecho

(Corazón y Pulmónes)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espantos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 á 1 Y DE 2 á 4

San Fernando 57, segundo

ALICANTE

IMPRESA DE MIGUEL SIR, ENT

Calle de Calatrava, núm. 18

ALICANTE

OLYMPIA GARAGE

Gran taller de reparaciones. Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases.
Neumáticos rusos PROWODNICK, CONTINENTAL Y MICHELIN.
Venta de automóviles de las mejores marcas. Pidanse precios y presupuestos.
San Fernando, 50

"Santa Ana"

Gran Fábrica de Lonas de
JUAN PASTOR

DESPACHO: Tatinos, 4.
FABRICA: Plaza de Séneca y
calle Pintor Lorenzo Casanova
Teléfonos: (Fábrica, n.º 158) ALICANTE
(Despacho) 144

BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, intestinos, riñón y estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antiguas que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Así como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta a 1'25 ptas. botella en farmacias y droguerías, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30. Pedidos a D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de ALICANTE. Solicitense datos y guías al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA).

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Embarques, Representaciones — Despachos de Aduana — Servicio combinado de domicilio a domicilio. — Agentes en Barcelona.

Señores Domenech y Cert S. A.

Despacho: San Fernando, 30. — Alicante

BACALAO, CONSERVAS Y SALAZONES

DE TODA CLASE DE PESCADO

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

Grao, Valencia y Alicante

Antonio Visconti Morata

GÉNEROS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS

Grandes existencias en Charolés Vaca, A. goma negro y color, Box Calif, Dongols, Suela de todas clases y procedencia, Onero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos anexos al ramo de Zapatería, Guarnicionería y talabarteros. Especialidad en hebillas, herramientas y artículos de lujo para carrajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

LPAAZ DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

Doctor Ibañez Sainz

Profesor del Instituto Rub'e DE MADRID

Ex Jefe de la Clínica de los Hospitales Militares consulta de medicina y cirugía general y especial de niños

DE DOCE A DOS

Calle de Bailén, núm. 15, principal ALICANTE

Hijos de Manuel Magro Lledó

Fabricante de Harinas

FRENTE A LA ESTACIÓN DE M. Z. A.

ALICANTE

EMPRESA VALENCIANA

Servicio rápido de transportes y encargos a domicilio

Oreñarias a largas distancias

Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

Alicante: Calatrava, 23. — Teléfono, 261

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 11

Capital social (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.º de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTU DOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

Seguros Mútuos de vida

Supervivencia. — Previsión y ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravío. Muerte é inutilización.

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, e. quina Colón. — Despacho auxiliar de ALICANTE: Paseo de los Mártires, 55.

Consejero regional: DON JOSÉ PEREZ ASENCI

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisión general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

Sucursales en Levante y Andalucía

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Oficinas y Operaciones, de 9 a 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9:30 a 13. — la tarde no hay caja.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cadiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cadiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cadiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Coton, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San-Juan de Puerto Rico, Canarias, Cadiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Cero, con transbordo en Curacao para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cadiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapoor, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cadiz, Lisboa, Santan'er y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cadiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cadiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.